



5) Марк Блок

Возраст: 45 лет (06.07.1886)

Страна: Франция

Французский историк еврейского происхождения, автор трудов по западноевропейскому феодализму, аграрным отношениям во Франции, общим проблемам методологии истории, один из основателей школы «Анналов», произведшей переворот в исторической методологии. Марк родился в Лионе в семье Густава Блока, профессора истории, и Сары Блок, урождённой Эбштейн. Его отец сделал серьёзную научную карьеру, став заведующим кафедрой греко-римских древностей на факультете словесности Лионского университета. Брат Марка Луи, бывший детским врачом, погиб во время первой мировой войны в ходе газовой атаки. В начале своего научного пути Марк учился в Лейпциге и Берлине, уже в 1913 году выпустил свою первую монографию. В годы Первой Мировой воевал на фронте, окончил войну в звании капитана, был награждён крестом

«За боевые заслуги», четырежды ему была объявлена благодарность в приказе по армии. Был ранен, тяжело болел. Годы той войны Марк не всегда любит вспоминать, однако та война для него - это подвиг и героизм французских солдат, которые смогли отстоять свою свободу, а потому Марк уверен, что в случае новой войны с Германией французы смогут постоять за себя и победить так же, как и в первой войне.

После войны Марк преподавал историю средних веков в университете Страсбурга, а затем в Париже защитил диссертацию и стал профессором истории экономики в Сорбонне, заслужив истинное признание научного сообщества. Марк разрабатывал свою концепцию представлений об исторической науке, через призму которой смотрит и на современные события - любит рассказывать о том, что «...Время истории — это как бы среда, в которой они могут быть поняты», а исторический феномен никогда не может быть объяснён вне его времени». Но понимание прошлого, по мнению М. Блока, невозможно без понимания настоящего. Именно поэтому Марк любит анализировать события в Европе после Первой Мировой, отмечая, что без алчного желания европейских стран унижить Германию после мирного соглашения и последующих подачек Гитлеру для того, чтобы якобы «умерить его аппетиты» и сбалансировать силы в Европе она не оказалась бы снова пороге еще более страшной войны. Марк - вдумчивый и любящий анализировать человек, всегда старается докопаться до сути и очень скептически относится к пропаганде. Его пугают решения властей Европы отдать Гитлеру Австрию и Чехословакию, аннексия Прибалтики Сталиным - он все время критикует европейские власти за то, что они чрезмерно пассивны и тянут с ответом, когда «тираны все больше и больше набирают силу». Старается общаться с молодежью в профессорском стиле с приятной улыбкой, говоря, что все надо подвергать сомнению и стараться думать «своей головой». Блока очень пугает поднимающийся фашизм как идея и нарастающая ненависть к евреям в Европе, потому что мать Марка - еврейка. О своем еврействе он любит говорить так: «Я еврей, но не вижу в этом причины ни для гордыни, ни для стыда и отстаиваю своё происхождение лишь в одном случае: перед лицом антисемита».

Обожает кофе и спокойную красивую атмосферу Парижа - здесь он чувствует себя комфортнее всего, любит посидеть в кафе и много читать, вести не спеша культурную беседу об истории Европы 20 века, причинах подъема фашизма и том, когда уже демократия даст свой ответ поднимающейся тирании и поставит ее на место. Сдержан и честен.

Период 1

Страна отправления: Австрия

Страна назначения: Франция

Марк находился в Венском университете, читая лекции студентам, когда в стране произошел так называемый «Аншлюс» - ночью с 11 на 12 марта немцы ввели свои войска в Австрию, и вскоре провели безальтернативный референдум, на котором 99,75% австрийцев проголосовали за присоединение к гитлеровской Германии без единого выстрела. Австрия стала первой жертвой фашизма в Европе, и Марк боится, что далеко не последней, если европейские державы не вмешаются. На улицах Вены - полиция и немецкие солдаты, повсюду радостные

крики про возрождение великой Империи и призывы к расправам с «врагами народа» - прежде всего, с евреями. Марку становится некомфортно в этой стране - на улицах на него косо смотрят, официанты в кафе отказываются его обслуживать, а вчера его вызвали на кафедру в Университете, заявляя, что больше не нуждаются в его услугах. Марк делает для себя вывод, что все это наверняка из-за его еврейских корней и чувствует, что больше оставаться в наполняемой фашизмом стране не планирует. Пересекать границу в открытую Марк опасается - немецкую полицию могут заинтересовать его «корни» и тогда беды не миновать, поэтому он просит о помощи. Марк рассчитывает вернуться домой, во Францию, где, как он рассчитывает, он сможет находиться в безопасности. Марк чувствует, что скоро будет война, но пока не сомневается, что если европейцы сплотятся, они остановят разрастающееся зло. Денег у Марка немного, поэтому расплачивается он в основном книгами или ценными семейными реликвиями. Приехав во Францию, он наконец чувствует себя лучше и планирует вернуться к университетской работе.

Период 2

Страна отправления: Франция

Страна назначения: Португалия

Пламя мировой войны расплзается по Европе, и после нападения Германии на Польшу Франция и Британия объявили Германии войну. Однако в первый год формально объявленной войны союзники демонстрируют полную пассивность - Марк читает об этом в газетах в Париже и не понимает, почему ничего не происходит. Теперь он начинает думать, что для его страны все может закончиться плачевно, но продолжает верить. Расправившись с Польшей, Германия молниеносно наступает на Бельгию - она пала за 7 дней, и теперь война переместилась уже на территорию Франции - и здесь неготовые французские войска терпят одно поражение за другим. Марк шокирован - он не ожидал, что его стране будет совершенно нечего противопоставить врагам - он даже записался добровольцем и воевал на севере Франции, но теперь становится ясно, что группа войск французов просто уничтожена и совсем скоро войска немцев будут в Париже. После капитуляции северной группировки Марк вернулся в Париж - в воздухе, как ему кажется, повисло напряжение и безнадежность. Теперь Марк просит помощи - он хочет покинуть Францию и уехать подальше от нацистов. Он судорожно собрал вещи и просит доставить его в единственное место, откуда сейчас можно покинуть Европу - это Португалия, откуда отправляются корабли в Британию и Америку. В этот период Марк пребывает в шоке и депрессии - он просто не ожидал, что его страна перестанет существовать.

Период 3

Страна отправления: Португалия

Страна назначения: Франция

Эмигрировав в Португалию, Марк не смог покинуть Европу - корабли в Лиссабоне переполнены беженцами и ни один капитан не согласился взять его на борт. Работы в Португалии тоже не оказалось, и деньги на жилье быстро закончились - несколько дней Марк пребывал в отчаянье, просиживая в барах, не понимая, что делать дальше. Теперь он принял для себя решение - он хочет вернуться в южную часть Франции и примкнуть к французскому движению Сопротивления - войска Гитлера уже под Москвой и кажется, что скоро весь мир падет к его ногам, а в газетах он раз за разом читает о страданиях своего народа, не имея возможности помочь своей стране отсюда. Марк решает переехать в Монпелье - там он сможет вернуться к преподаванию и делать все, чтобы его страна продолжала сопротивляться. Он понимает, что это смертельно опасно, но другого выхода он не видит - свой выбор он сделал. Он открыто заявляет, что в такое время нельзя бежать и оставаться в стороне - страны свободной Европы и так слишком долго были нерешительны, как и он, и теперь настало время сделать выбор и сопротивляться до конца. Вернувшись во Францию, он благодарно сообщает, что все будет хорошо - в конечном счете добро и свобода восторжествуют, если каждый из нас не будет отчаиваться, на том и прощается.

Эпилог (для этапа «Поиск уцелевших и написание писем»)

Знаменитый французский историк Марк Блок в 1940—1942 годах преподавал в неоккупированных областях Франции (Клермон-Ферран, Монпелье), а с 1943 участвовал в движении Сопротивления. В марте 1944 года был арестован гестапо и стойко выдерживал все пытки, не раскрыв ни имён, ни явок. 16 июня того же года был расстрелян вместе с группой патриотов. Его последние слова: «Да здравствует Франция!». Информация выдается в виде досье Гестапо и предсмертной записки из дневника.